



湖州有家奇怪的“化工厂”

事故很多,取经的人也很多

本报记者 陈立波 文/摄 通讯员 朱鑫渊

这是一家特殊的“化工厂”:场地上摆放着原料储罐、反应釜、液氨钢瓶等化工设备,虽然每月都会发生多起“事故”,但全省各地的化工企业骨干都到这个“厂”来取经。昨天上午,记者走进这家“化工厂”一探究竟。

其实这是德清县钟管镇消防综合应急救援队的实训基地,之所以叫“化工厂”,原因是基地的所有化工设备都是按照化工企业的标准1:1建造。“整套设备拿到工厂里,都能直接投入使用。”钟管镇消防综合应急救援队队长孟胜说。

上午10时30分,实训基地化工事故处置培训课正式开始。浙江升华拜克生物股份有限公司的员工参加了这场培训。

伴随着一声巨响,一团火焰从反应釜口腾空而起,多部设备相继起火冒烟,输料管破裂发生泄漏。1人被困反应釜内。

2名全副武装的消防员冲入“火场”,对输料管进行堵漏处理。在现场指挥员的指令下,一组消防员用泡沫覆盖灭火,另一组攻坚人员携带深井救援装备,对反应釜内的被困人员展开救援。

半小时后,被困人员被救出,火情被扑灭。负责各个环节救援任务的消防队员开始分解式讲解每个救援环节的注意事项。

孟胜告诉记者,自己曾是一名消防员,后来在化工企业干了十多年,他碰到过多起消防事故,都是由于没有正确处置,才使得小事故最终酿成了大事故。“这就要求企业一线骨干人员提高事故初期应急处置的能力,真正做到处置早、控制快、损失小。”孟胜说,之所以用“真枪实弹”来开展培训,目的就是让参与培训的人真切体会到安全生产事故的危害性,并提高他们应对事故的处置能力。

据了解,钟管镇消防综合应急救援实训基地是湖州首个安全生产应急救援实训基地,目前已开设个人防护佩戴、受限空间救援、管道堵漏抢修、液氨液氯处置、输转倒灌处置、火灾救援处置等10余门培训课程,已经开展安全生产应急技能培训25期,培训人员2000余人次。

1 模拟反应釜爆炸后起火

3 反应釜内受限空间救援培训

2 消防员全副武装进入事故现场

4 消防员讲解储罐的结构和事故处置原理

5 消防员对输料管进行堵漏

